

МИНГАШ ХАРИСОВИЧ САРСЕНБАЕВ
(к 70-летию со дня рождения)



24 января 2017 г. исполняется 70 лет Мингашу Харисовичу Сарсенбаеву – известному ученому, педагогу, одному из организаторов высшего образования в Республике Казахстан по географическим специальностям.

Сарсенбаев М.Х. родился в селе Сорочий Зеленгинского района Астраханской области Российской Федерации. В 1965...1970 гг. обучался на географическом факультете Казахского Государственного университета им. С.М. Кирова по специальности «Гидрология суши». По распределению был направлен на работу в институт гидрогеологии и гидрофизики Академии наук КазССР, где занимался исследованием водных ресурсов Казахстана, в том числе подземных вод. Эти работы были продолжены в Казахском НИИ водного хозяйства, где он приступил к исследованию водного баланса орошаемых земель, активно участвуя в экспедиционных работах на орошаемых землях Южного Прибалхашья.

Круг его научных интересов – это мелиоративная гидрология, гидро- и геоэкология, проблемы использования речного стока. Он руководил работами одного из этапов задания ГКНТ СССР по Или-Балхашскому бас-

сейну, которые затем были продолжены на республиканском уровне. Им разработана новая концепция орошаемого земледелия – переход к мелиорациям, наиболее полно отвечающим особенностям геополитических, природно-хозяйственных и социальных условий. Являлся научным руководителем разделов гранта фундаментальных исследований МОиН РК.

Результаты теоретических и экспериментальных исследований использовались производственными организациями, многие из них были опубликованы в печати в виде научных статей и монографий. Успешная защита диссертаций на ученую степень кандидата технических наук по специальности 05.14.09 – «Гидравлика, инженерная гидрология, водные ресурсы» и на ученую степень доктора географических наук по двум специальностям: 25.00.27 – «Гидрология суши, водные ресурсы, гидрохимия» и 25.00.36 – «Геоэкология» является убедительным подтверждением значимости результатов исследовательской работы Мингаша Харисовича Сарсенбаева.

С сентября 1976 г. по настоящее время Сарсенбаев М.Х работает в системе высшего образования. Успеху его педагогической работы способствовали солидный научный опыт, приобретенный в научно-исследовательских учреждениях, творческие контакты с выдающимися учеными. Он последовательно прошёл все этапы педагогической работы и заслуженно получил звание профессора.

В университете Мингаш Харисович показал себя хорошим организатором учебного процесса. В 1984 г. он был назначен на должность декана по научной работе и председателем профбюро факультета. В 1989...1996 гг. – декан географического факультета и член Президиумов УМО стран СНГ по географическому и гидрометеорологическому образованию; в 1996...2004 гг. – заведующий кафедрой гидрологии суши; в 2004...2005 гг. – декан географического факультета; с 2005 г. профессор кафедры гидрологии суши. В разные годы был членом редколлегии и главным редактором журнала «Вестник КазНУ. Серия географическая». В 2004...2007 гг. возглавлял Диссертационный совет ОД.14.А.01.37. по защите докторских диссертаций по двум специальностям: 25.00.24 – «Экономическая, социальная и политическая география» и 25.00.36 – «Геоэкология». В настоящее время он избран заместителем председателя вновь созданного диссертационного совета по специальностям: 25.00.24 – «Экономическая, социальная и политическая география», 25.00.30 – «Метеорология, климатология и агрометеорология» и 25.00.36 «Геоэкология».

Будучи в течение ряда лет деканом географического факультета, он был членом Президиума УМО Вузов СССР по географическим и гидрометеорологическим специальностям, что позволило осуществить ряд организационных преобразований на факультете: открыто казахское отделение, введены в учебный процесс новые специальности, открыта кафедра «Геоэкологии и мониторинга природной среды» и другие мероприятия.

М.Х. Сарсенбаевым опубликовано более 120 научных и учебно-методических работ, в том числе две монографии и десять учебных пособий. Он руководит научной работой аспирантов, молодых преподавателей, консультирует специалистов проектных институтов и водохозяйственных подразделений по широкому кругу вопросов мелиоративной гидрологии. Под его руководством были защищены 3 кандидатские диссертации. Имея обширные знания и большой опыт, профессор М.Х. Сарсенбаев щедро делится ими со студентами и специалистами, и устремлен к новым достижениям в науке и педагогике.

Желаем Мингашу Харисовичу крепкого здоровья, счастья, благополучия и дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности.

*Коллектив РГП «Казгидромет»,
ученики и редколлегия журнала*